

# 2024 世界会怎样？

## 亚太：地区国家重合作 美国持续掀风浪

亚太是全球发展稳定之锚和合作高地。重合作、共发展、不在大国之间选边站队是多数亚太国家的基本立场。预计2024年亚太地区仍将保持总体和平和较快经济增长。国际货币基金组织2023年10月预测，2024年亚太地区经济增长率将达到4.2%，高于全球经济2.9%的增长率。

中国作为亚太地区大国，一向致力于维护地区和平稳定，促进地区国家合作发展、共同繁荣。中国-东盟自贸区3.0版谈判2023年已举行数轮磋商，力争2024年内完成谈判。中国与亚太地区国家在新一年里的合作值得期待。

这一年，亚太多国将迎来重要选举，包括日本执政党自民党总裁选举、韩国国会选举、印度人民院（议会下院）选举、印度尼西亚总统选举、巴基斯坦国民议会（议会下院）选举等。这些选举将对相关国家政局产生重要影响，进而对地区局势产生外溢效应。

与此同时，美国在亚太地区不断兜售其所谓“印太战略”，拼凑各式封闭排他的“小圈子”，煽动分裂对抗。在美国大选年背景下，不排除美方出于国内政治需要加大在亚太地区搅局的力度，台海、南海、朝鲜半岛形势可能因此承压。

## 北美：选举结果难料 经济增长放缓

美国总统选举及经济发展态势将对本地区和世界其他地区产生较大影响。

美国大选定于11月举行。从目前形势看，白宫争夺战是否在拜登和特朗普之间展开，尚无法确定。美国内外政策的延续或转变将对全球形势产生深刻影响。

为应对选举，预计拜登的民主党政府将在经济、移民、教育等领域发力，而共和党也将奋力造势，以争取夺回总统宝座。

专家预计，新的一年，美国经济增速将放缓，并且会给全球经济带来负面影响。

## 亚欧：乌克兰危机是焦点 俄西博弈仍激烈

在亚欧地区，乌克兰危机走向将继续是国际焦点，并在一定程度上影响本地区乃至世界局势的发展。

俄乌冲突进入第三年，但目前仍然看不到“隧道尽头的光亮”。去年，乌克兰军队对俄方发动反攻但受挫，一些西方国家在某种程度上出现“援乌疲劳症”。但美西方出于维护地缘战略优势需要，或仍将持续向乌克兰提供军援，以同俄方激烈博弈。乌克兰危机一旦出现重大变化，必将是地区和国际局势中的重大事件。

在俄罗斯，总统选举定于3月举行，普京总统不久前已

宣布参选。俄舆论普遍认为，普京大概率将胜选连任。外交方面，俄罗斯是2024年金砖轮值主席国，将于10月在喀山主办金砖国家领导人会晤。由于乌克兰危机，俄罗斯与西方渐行渐远，“全球南方”在俄外交中的重要性愈加凸显，与发展中国家加强合作将是2024年俄外交的发力点。

在乌克兰，对于是否于2024年举行总统选举，乌克兰总统泽连斯基此前表示“现在不适宜”。但乌国内仍有要求按期选举的声音，相关事态如何发展以及将对战局产生何种影响值得关注。

## 欧洲：欧盟要职将换届 极右势力或壮大

在欧洲，令国际社会瞩目的大事是，欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、欧盟外交与安全政策高级代表、欧洲议会议长等职位都将面临换届，这些人事变动将影响欧盟未来政策走向。其中，得到美国支持的现任欧盟委员会主席冯德莱恩会否连任值得关注。

由于欧洲建制派政党近年来在解决移民、经济增长缓慢

等问题方面整体表现不佳，民众希望看到变化。在此影响下，欧洲极右翼政治力量不断壮大。2023年，极右翼政党在荷兰、芬兰等国势力大增。随着乌克兰危机和巴以冲突延宕，新一批难民涌向欧洲，2024年，反移民的极右翼势力很可能在欧洲获得更多支持。

2024年，乌克兰危机仍将是欧盟的主要安全关切之一。部分欧盟国家表示会同乌克兰签订双边安全保障协议，承诺为乌提供情报支持和军事援助。但欧盟内部已有多国发出不同声音，欧盟内部对乌态度已然分化。

## 中东：加沙冲突难停息 地区国家谋自主

在中东，加沙冲突对巴以双方、对地区乃至国际局势都带来严重冲击。

目前，国际社会要求停火止战、缓解人道主义危机的呼声持续加大，但以色列仍在进行军事行动，且得到美国支持，战事走向仍不明朗。同时，冲突外溢导致黎巴嫩真主党、也门胡塞武装同以色列和美国的冲突明显增多。

由于美国支持以色列，而对阿

拉伯国家诉求少有顾及，阿拉伯国家和美国之间裂痕将继续加大。

新的一年，中东地区大国伊朗将迎来议会选举，选举结果将影响伊朗内外政策走向，其在地区层面的外溢效应值得关注。

从整个中东地区来看，求和平、谋发展正成为越来越多中东国家的共识。这些国家独立自主性空前增强，正积极参与塑造国际体系，成为“全球南方”的重要力量。

## 非洲：国际影响将提升 安全稳定待加强

随着非洲联盟去年9月加入二十国集团，埃及、埃塞俄比亚今年1月1日成为金砖国家正式成员，非洲在全球事务中的参与度与发言权将提升。

新一届中非合作论坛会议将再次在中国举办，中非双方将在更广泛领域开展合作，为中非人民带来更大福祉。

2024年，非洲大陆自贸区

建设将加速推进，将有30个非洲国家开始实施非洲大陆自贸区协议。

此外，南非、塞内加尔等非洲国家将迎来总统选举，其结果将对这些国家以及地区产生影响。而动荡与战乱仍然是撒哈拉以南非洲地区亟需解决的重要问题。非洲西部和萨赫勒地区近年来政变频发，引发广泛担忧。

## 拉美：“左右”方向待抉择 中拉合作迎大年

在拉美，2024年，萨尔瓦多、巴拿马、多米尼加、墨西哥、乌拉圭、委内瑞拉都将举行大选，这些选举的结果将决定拉美政治钟摆的左右进程，同时还将在很大程度上影响拉美一体化进程和地区争端解决机制的效能。

近来，随着厄瓜多尔左翼冲击总统宝座失利和来自极右翼阵营的阿根廷总统米

莱宣誓就职，拉美左翼掀起的第二波“粉色浪潮”在经济持续低迷的“逆风”下略显后劲不足。

2024年，二十国集团和亚太经合组织都将进入“拉美时间”，二十国集团领导人峰会和亚太经合组织领导人非正式会议将分别在巴西和秘鲁举行。

新的一年，中拉论坛迎来

成立十周年。中国将同拉美国家一道，不断提升中拉合作水平。

纵观全球，新的一年，机遇与风险同在、希望与挑战并存，求和平、谋发展仍将是各地区人心所向、大势所趋。

来源：新华社

（参与记者：刘晨、刘赞、刘丽娜、孙萍、辛俭强、韩冰、张远、蔡施浩、赵晖、吴宝澍）

2024年已经到来，新的一年全球各地形势将会如何？

当前，国际局势变乱交织，百年变局加速演进。乌克兰危机和加沙冲突延宕、全球多国将举行重要选举、世界经济动能不足等诸多因素，让新的一年充满不确定性。